Москва-Кассиопея

Экономист, Харвард бизнес ревью, Форин Аффэрс, Нью Йоркер, Том Клэнси, Эсквайр, Афиша. Пристегните ремни. 14В. Коммерсантъ, Российская газета, Ведомости. Эгзит. Обычный, Совещание, Громкий, Тихий, Никакой. Вызов. Передать сообщение. Я тебя тозже. Пась, вчера был самый страшный день в моей жизни. Ты молодец. Я уже сижу. Не знаю, как выдержала. Эбола. Как спущусь, дам знать. Уничтожить, уничтожить, уничтожить. Пап, позвони мне срочно!! Darling I am standing on top of the Mosque and the women below dance while collecting pomegranates!!! Will you call me and when?!!! Will you call me at all?? Уничтожить, уничтожить, сохранить. Вулфовиц и Тони Блэр пляшут чечетку на могиле Саддама. Стоп. Turn the handle to the left and await the pilot. Вчера, на семьдесят шестом году жизни, скончался создатель эпистемометрии Абрахам Вольфович Слонин. Мир праху его! Ух, ты! Завещание написано именно для таких случаев. Турбуленция. Пристегните ремни. Страх, страх, страх. Успокойся, однова живешь. Если это сейчас произойдет—я готов?? Снимите острые каблуки. Сын, Darling, Пась. Передай маме, банк Унисекс, юрист Шепелявина. Экономист, Харвард бизнес ревью, Форин Аффэрс, Нью Йоркер, Оля, Muriel, клюшка, ракетка, слепой Артемчик, кларнет, Сороковая симфония, Стена, Трастевере, Арарат, слепого котенка он выкинул из окна четвертого этажа, нет, зрячего, это он потом ослеп, от удара, но выжил, можно выжить, кишка тонка, и правда тонка, какие они тонкие и длинные! И яркие. Больно! Коммерс…
Пастораль

Буря. Интересно, закрыл ли он окно? Ему ведь холодно. Мне лень просыпаться. Мне тоже холодно, но я укутался вторым одеялом. Он, небось, тоже ленится встать и закрыть окно. Ладно, все равно пора вставать. Через десять минут будить. Эй! Просыпайся! Вставай, поднимайся, проклятьем заклейменный. Тебя ожидают великие дела.

- А что мне надеть? – Вот мои чистые джинсы. Вот тебе рубашка. – А пояса нет? – Нет. Видишь, как плохо быть непредусмотрительным. Не принес ты с собой ничего… - Ладно. Рубашку навыпуск надену. А другой рубашки нет? – А зачем другая? – Эта какая-то неглаженная… - Эта-то как раз глаженная. Последняя глаженная. Завтра будем гладить. – Ах, да, извини. – Ешь быстрее. Извини, времени нет на яичницу. Помидор, сыр, огурец: ничего? – Конечно. – Вот чай. - Налей туда, пожалуйста, холодной воды. Если я сейчас не смогу волосы причесать, то ты был неправ, что не дал вчера феном уложить. – Иди сюда. Намочу вихры. Вчера времени не было для фена: тебе надо было выспаться. Иди причесывайся. Ну, как? Получается? – Сейчас. –Опаздываешь. - Да. Ты был прав. Получилось. Я пошел. – Мобильник не забыл? – Нет. - Как экзамен закончится, дай знать.- Конечно.

- Забыл что-то? - Бумагу. – Да, я заметил. На вот, пять листов. Ничего, что на обратной стороне черновики? – Пап, ну конечно. Ладно, пока.

Подарок

- Это самый лучший магазин. Покупайте здесь книжки. Кто хочет в туалет, сходите. В дороге туалетов не будет.

- Это вам от менеджера.

- Спасибо! Мой муж очень любит виски. Поторопитесь, пожалуйста. Пора на автобус. Нас ждет новое и неизведанное.

- Вы нас обманули! Я купила эту книжку за десять евро, а мальчик предлагает ее за семь.

- Она права. Мальчик-то с рук предлагает. Как вы можете быть уверены в качестве? Это контрабанда!

- Книжка есть книжка. Вот она. Я ее листаю. Она в порядке. Я потеряла три евро.

- Я не могу гарантировать, что вас не обманут, если вы будете покупать с рук. 

- Я хочу писить.

- Я же вам сказала—сходить в магазине.

- Когда?

- Когда мы были в магазине.

- Я не слышала.

- Придется потерпеть.

- Я не могу терпеть.

- Я не могу остановить автобус. Потерпите.

- Вы сатрапша!

- Не обижайте ее. Сами виноваты.

- Писийте в окно, если хотите.

- Тебя как зовут?

- Мила.

- Пойдем вечером погуляем?

- Я замужем.

- Ну и что? Я тоже женат.

- Оставьте меня.

- Смотри, хуже будет.

- Вы водитель, ну и водите себе.

- Ты зачем их взяла в магазин прямо напротив фирмы? 

- Все же везут…

- Тебе сказано—не нарушать устава фирмы? За вами пять автобусов туда заехали…

- А я тут причем? Я свой автобус за углом прятала…

- Ты притом, что на тебя жалуются. Шеф засечет—всем влетит.

- Вот вам подарочек.

- Будь осторожна! Играешь с огнем! Сиди и пиши объяснительную!

- Тебе виски, милый.

- Рэд лэйбл? Ты же знаешь, я его не люблю. Почему ты так поздно?
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