В отдел особо опасных преступлений.

Кому следует.

От Егора Илларионовича Дзюбы, 

большевисткая кличка Чурбенко.

Донесение № 156

Спешу сообщить вам, что житель квартиры 25 по Егануровской улице, дом номер пять, Марахольдов Евпаторий Ильич, является злостным правонарушителем общественного порядка и тайным врагом народа, а именно: молится каждую ночь при свечке над иконкой, пришпиленной на стенке в его кухоньке. 

Я знаю товарища Марахольдова с 1903 года, когда, мальчишкой, он бегал по деревне Климушки Мессергангской губернии, в двадцати верстах от города Самгина, босиком. Тогда он был несноснейшим мальчишкой, стрелял из рогатки в проходящих на обозах раненых и вообще, вел себя ужасно. Я, как сын самого сознательного односельчанина, кузнеца Дзюбы, и тогда уже, хоть и на три года его младше, чувствовал к нему классовую ненависть. Нет, вы не подумайте, о личной мести тут речи нет. Хотя, чтобы потом на допросе не всплыло, спешу сознаться, что было однажды, когда я, голодный, но классово инстинктивный мальчишка, решил украсть у деревенского батюшки краюху хлеба. Меня Евпаторий поймал и с другими мальчишками, заставив снять штаны, очень сильно меня обидел, а затем в речке выкупал. И несмотря на это, я зла на него не затаил, тем более, когда мы оба на польском фронте в составе дружины царского генерала Кручинина воевали, я с ним дружил, хотя и оказался званием его старше, плохо с ним не обращался и в карцер сажал не чаще, чем других. Именно тогда, в 1915-м году, благодаря усилиям незабвенного большевика Фролина, мы были обращены в большевизм и с тех пор, вместе с пятью другими новобранцами, делали все, чтобы войну наши проиграли, а именно: поливали водой, а иногда и кое-чем иным винтовочные склады, дабы винтовки заржавели, и иными способами выражали свою радость по поводу идей великого вождя всего прогрессивного человечества, Карла Маркса, отца марксизма Владимира Ильича Ленина, а также нашего верного вождя, доброго, дорогого и любимого Иосифа Виссарионовича Сталина. 

Сразу же после революции мы были всей дружиной экспроприированы в Единый Совместный Полк Борцов Ради Светлого Будущего Имени Клары Цеткин под предводительство Командарма Алексевича, который, несмотря на левые и правые уклоны, в общем верно проводил партийную линию по отношению к белогвардейской сволочи и другим врагам коммунизма, а также чешским белофашистам. Командарм Алексевич, как установило следствие, не оказался врагом народа, ибо умер от чахотки сердца в 1927-м году, вовремя, можно сказать, умер, и, несмотря на некоторые его выкидоны, памятник ему не снесли—как был, так и стоит на бульваре, около нашей улицы. Там-то, около бульвара его имени, бывшего Гегелевского, нам и выделили квартиры во вновь построенном советском доме для героев и ветеранов войны. Должен признаться, что некоторые страницы биографии Командарма Алексевича, о которых я узнал уже погодя, дают основания полагать, что, не умри он вовремя, не писал бы я вам этих донесений, ибо, как соучастник его действий, был бы, по справедливости, приговорен к высшей мере наказания посредством скорого и справедливого советско-чекистского суда. Однако он умер, несмотря на мои предупреждения органам и куда надо, и тем самым так и остался героем. А между тем, Командарм не единожды экспроприировал муку, когда посылаем был в зоны терпящих бедствие для разгрома кулаков, и вместо того, чтобы выслать ее в голодающее Подмосковье, сам ее потреблял. Даже купался в муке. О чем я и предупреждал в донесениях под номерами тридцать девять и сорок три. Не знаю, были ли приняты меры, но он умер вскорости.

Несмотря на мои позднейшие претензии к Командарму, не могу забыть, как, во время сражения у Приплода, он, раненый в ногу и голову, подполз ко мне на карачках в траншею и сказал: «Гоша! Назначаю тебя командармом!» И упал без чувств. Мне было тогда двадцать два года, я был прожженным бойцом, даже выполнял функции комиссара отряда, и однако у меня, честно скажу, задрожали коленки. Я обернулся к бойцам, глядящим в амбразуры вокруг меня, и спросил их грозно: «Все слышали?». «Да», ответили они вразнобой. Тогда я воскликнул: «В атаку! За родину! За краснознаменное советское правительство! Бей этих гадов мертвяков-буржуев!», и мы встали и пошли. Тогда мы еще «за Сталина» не кричали, но это подразумевалось. И что бы вы думали? Все пошли, а гад Марахольдов остался лежать на месте… После атаки я его спросил: «Ты че, гад, струхнул? Чего приказ не выполнил?», на что он ответил, что не мог ходить, так как натер пальцы ног в сапогах. Проверка показала, что пальцы действительно были натерты, но вы поймите! Это же вона! Траншеи! Какие тут пальцы? У кого они не были натерты? Я отдал его под военный трибунал. Непонятно, каким образом он затем вернулся, оттуда не возвращались, но мне было передано донесение из штаба, что трогать его нельзя, ибо он находится в распоряжении Особого Отдела. Ну я и смирился, только глаз с него не спускал и, так как Особого Отдела не боюсь а, наоборот, люблю как родного отца, и всегда готов умереть за дело Ленина-Сталина, я его все время одергивал, докладывал куда следует о любых его правонарушениях и добился того, что он даже однажды сидел на нашей красноармейской гауптвахте трое суток.

Другим ярким примером его поведения является год 1925-й. Мы посланы, как передовой отряд советской власти, раскулачивать басмачей в курганскую степь. Дело было летом, в июле, пшеница золотая, колосилась по всему полю, а эти гады басмачи хоть бы хны: не будут они на поле работать, и все тут. Но свято место пусто не бывает: и несмышленые деревенские мальчишки-подкулачники, подначиваемые своими кулакствующими отцами, ночами шли на поле и кто сколько мог собирали пшеницу, национальное достояние, унося в своих ручонках кто кипу, а кто две. Я послал запрос в штаб обороны, откуда пришел ответ, что мальчишек надо вычистить каленым железом, саблями им головы поотрубать, чтоб неповадно было. Что я и, глубоко вздохнув и закрутив свой тогдашний молодецкий ус, сделал: я понимал, что это трудно, но чего только не сделаешь ради революции. И вот я отдал приказ, чтоб на рассвете наш отряд прочесал бы заросли пшеницы. Так мы и сделали. Головы мальчишек сливались с золотящимися колосьями под лучами яркого восходящего солнца, поэтому, чтобы облегчить задачу, я дал приказ сабли наголо и рубить пшеницу. В итоге нами было порублено двадцать две с половиной мальчишечьих голов, три девчачьи, о чем рота затем особенно сожалела, одна старушечья и две мужицких, из бедняков. Но, как говорится, лес рубят, щепки летят. Совершив этот кровавый революционный акт, вы можете представить, в каком настроении я, несмотря на всю свою красную революционную волю, вылез из зарослей пшеницы, вытирая свою кровавую шашку об штаны. И что я вижу? В то время, как весь наш отряд, сжав зубы, служит революции и косит головы мальчугановы, комиссар Марахольдов занимается непотребством с басмачской подстилкой Аленкой, которую я собирался использовать в качестве приманки для главаря басмачей Харибд-хана, учитывая, что она является его невестой.

Увидев сей неприличный и антиреволюционный акт, я решил было отдать Марахольдова под трибунал, однако на сей раз он повалился ко мне в ножки и молил-умолял, чтобы я его простил. Что я и сделал, ибо преступления в чистом виде он не совершал, показав мне две головы, лично им срубленные до того, как приступил к шурам-мурам с местным населением.

Тут-то он впервые и облобызал мне носок ботинка, за что я заставил его весь ботинок облизать и с тех пор я их не чистил: он их вылизывал каждое утро до блеска. Так продолжалось до того дня, когда меня, за нарушения дисциплины, арестовали и сослали в Соловки, где я провел три с половиной года и, вернувшись, был признан новым управлением чека негодным к дальнейшей службе и за выслугу лет был определен в данную квартиру.

Оказавшись на улице Егануровской, дом номер пять, я вновь обнаружил своим соседом Марахольдова, от которого думал, что избавился навсегда, и притом в роли инвалида, пользующегося благорасположением всего дома, ибо оказалось, что он был вскорости после моего ареста контужен от басмачского взрыва и наглотался дыму, после чего долго отлеживался в госпитале и был признан профнепригодным. У меня тоже бывают частые головные боли, особенно когда вспоминаю светловолосые мальчишечьи головки, собранные в рыбацкую сеть нашим лейтенантом Костей после карательной операции, и на этой почве мы с ним стали общаться, обмениваясь лекарствами, тем более, что живем друг под другом. Однако ночами я слышал странное бормотанье, так как наш дом, созданный по проекту революционного кинорежиссера Эйзенштейна, автора «Броненосца Потемкин», рассчитан на коллективизм и в связи с этим все слышно, что соседи делают. Итак, услышав бормотанье во время бессонницы, которой меня наградила служба революции с детских лет, я напросился к нему в гости под благовидным предлогом и нашел за занавеской тщательно спрятанную в углу бумажную иконочку. И пахло только что потушенной свечкой. Учитывая, что мы с Марахольдовым вместе взрывали ряд церквей, в частности ту самую, на месте которой в дальнейшем был построен наш дом на Егануровской, считаю этот его акт очередным проявлением его вредительской антисоветской сущности.

К церкви и иконам я отношусь сугубо отрицательно, ни в каких христов и богов не верю, ибо считаю, что все это придумали в свое время попы, с тем, чтобы зараза распространялась через целование крестов. Притом прошу отметить, что таковые чувства испытывал задолго до 1915 года, когда записался в большевики, а именно даже в самые мальчишеские годы, пытаясь экспроприировать краюху у деревенского толстобрюхого батюшки, когда все мы пухли от голода, а он держал петухов и кур поедал, а также жил со своей собственной племянницей Дашкой, всем известной деревенской кликухой. 

В отличие от меня, Марахольдов Евпаторий Ильич никогда против церкви не восставал, всегда до 1915 года постился, сколько я его помню, и даже носил нательный крестик в тот самый момент, когда его и меня, раздев, всей дружиной посвящали в большевики через церемонию обольшевения, введенную товарищем Троцким, в дальнейшем разоблаченном как враг народа вместе со своей церемонией, суровой, но жестокой. Но как бы то ни было, а крестик у него на груди тогда еще был, а затем он вместе со мной церкви подрывал, якобы поменялся, раскаялся в прошлом своем непутевом и стал неверующим. А теперь на иконку молится.

Прошу разобраться, в чем его преступление: в сокрытии своих взглядов от советской классовой совести или же в изменении их, недостойном старого большевика. В случае чего готов свидетельствовать в суде против него, а если надо, так и против себя самого.

С большевистким приветом,

Слава Ленину!

Слава Сталину!

Да здравствует Главревмоспроект!

Смерть правоуклонисту Чемберлену!

Да здравствует великий и вечный коммунизм, чьими частями все мы являемся!

Гоша Чурбенко.
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