Экскурсовод-1

Здравствуйте, дорогие гости. Вы в первый раз у нас в городе? Рад с вами встретиться. Знаете, сегодня я весь день буду вас сопровождать. Извините, что я буду вам надоедать. Я должен вам кое-что рассказать, чтобы вы лучше поняли нашу культуру. Ведь вы для этого приехали? Итак, если вы посмотрите налево, то увидите ту самую галеру, на которой прибыл к нам Великий Ташахусто—создатель нашей страны. Его статую—памятник великого скульптора Истребилли, вы видите справа. Мы быстро проехали, но это потому, что мы хотим проскочить час пик: в конце экскурсии мы вернемся сюда, и вы сможете увидеть памятник подробнее. Что? Вы хотите писать? Извините, в ваших памятках сказано: писать заранее. Так что потерпите, пожалуйста.  Экскурсия не может из-за вас задерживаться. Или пописайте в баночку от сока.

Вот только что на повороте промелькнул дом с башенками. Это то самое место, где наш великий писатель Чтобцын, работая трубочистом на чердаке, написал свой роман «Карцер москитов». Вы знаете, что этот роман сделал его всемирно знаменитым. Дом этот архитектора Тютькина, который был сослан во времена культа приличности и провел на островах добрых надежд четыре с десятком лет. Затем, вернувшись, он уже не смог ничего создать и так и умер, став алкоголиком подзаборным. Но это к слову. Я в этом доме бывал не раз, так как там жил… Несмотря на старую планировку, это очень добротный дом, тогда они умели строить, не то, что сейчас, и вот, когда эпоха неприличности завершилась, всех живущих там выселили и сделали ряд больших квартир, в одной из которых жил мануальный терапист, к которому я ходил много лет, так как у меня был вывихнут правый подлокотный диск. Вы знаете, что такое болезнь. Это неприятно. Чем вы болели? Чесоткой? Да, это тоже неприятно. А вы? Не кричите, поднимайте руку. Холерой? Ну ладно, достаточно. В общем, вы меня понимаете. Итак, я ходил туда к профессору Женщину, который меня лечил своими пальцами. Поэтому я этот дом очень хорошо знаю. … А вот только что мы проехали… Вы видите этот фасад, покрытый колючей проволокой? Здесь я учился, когда мне было четырнадцать лет. Это пешеходное училище. Мой папа тогда как раз в очередной раз развелся с моей мамой и, чтобы спокойненько скандалить, они отдали меня в это училище. Я провел там три незабываемых месяца. Мальчики меня там замучили, у меня началась гангрена большого пальца левой ноги, так как меня заставляли стоять на нем часами, после чего меня отправили в госпиталь. Его не видно, он в другом конце города. А с госпиталя этого я сбежал, и с тех пор у меня нет большого пальца на ноге. Но это не мешает мне вести экскурсии. Даже, можно сказать, помогает, хе-хе. Добавляет соли в мои рассказы. Да, я знаю, вы хотите знать, где ночная жизнь и сколько стоят здесь квартиры и также, разоблачили ли президента Марсикиани с любовницей в одной из этих ночлежек, мимо которых мы проезжаем, или газеты врут. Да, это правда. Они его нашли с известной путаной города Буратиной. Ее так называют за исключительную длину одного места. Вы знаете, президенты и путаны—это особый вопрос. В иных культурах это приносит честь президенту. В других—бесчестье. Но это всегда скандал. Хотя с другой стороны… как посмотреть… А вот только что мы проехали—видите этот склон? … мы проехали сад размышлизмов, где я гулял, когда мне было шестнадцать лет. Именно сюда я вел Сталактиту, мою первую девушку, которую смог уговорить выйти со мной на свидание. Как я ее уговаривал! Боже, как я ее уговаривал погулять со мной! Я тратил свою риторику, весь свой пафос на многочасовые телефонные разговоры, и наконец я ее уговорил. Я ее привел сюда, мы гуляли, я распускал свой павлиний хвост, и, когда я осмелел и хотел ее поцеловать—в щечку, только лишь в щечку—она взвизгнула и убежала… Боже, как я тогда переживал… Я тут же пошел к проститутке. Это я ей так мстил, Сталактите своей…

А вот, а вот… Замедлите здесь ход немножко, пожалуйста. Вы гоните, как сумасшедший… Да, кстати, извините, я совершил непоправимую ошибку, я забыл вам представить нашего сегодняшнего водилу. Господин Умбублю—самый опытный водитель нашего города. Не смотрите, что он молод: он уже успел спасти шестьдесят пассажиров, когда его автобус перевернулся на повороте… Так что не бойтесь: вы в опытных руках. Да, я знаю, все так говорят, и все же—спасти шестьдесят перевернувшихся пассажиров—это ведь не хухры-мухры. Вы знаете, как он это сделал? Автобус перевернулся и ехал на крыше по улице. Еще немного, и он бы врезался в ратушу. И тогда никто бы не выжил. Все бы взорвались. Господин Умбублу со всей силой, не жалея себя, кинул себя на боковую стенку автобуса. Тот завертелся как юла, миновал ратушу и плюхнулся в водоем, охраняемый автоматчиками с овчарками. Никто не пострадал. Ни один из шестидесяти пассажиров не погиб, кроме одного, однако экспертиза установила, что погиб он не от плюха в воду, а от переворачивания автобуса, испугавшись, от разрыва сердца. Т.е сам был виноват, трусишка… Остальные отделались легкими испуганными ушибами. Некоторые, правда, наглотались воды, но, говорят, это невредно. Сюда каждое утро писает наш царевич Модисей, и считается, что его пипишки—целебны. Многие верующие часами стоят в очередях с ведрами по пятницам, дабы зачерпнуть немножко этой водицы из пруда. 

Ну вот, миновав дворец, мы и выехали на простор. Это наш главный проспект. Проспект имени Перленгура. Раньше он назывался проспектом имени Гугенхейма, по имени того самого Гугенхейма, который сотворил красные марли. А еще раньше—проспект Считалки. Основан этот проспект был в 15-м веке, когда было модно считаться, отсюда и название. Затем, в эпоху приличностей, его переименовали, так как в ту эпоху считаться было запрещено. А затем, десять лет назад, вернули его исконное название, так как в народе он всегда именовался проспектом Перленгура. Ведь именно тут, на этом самом проспекте, народный герой Перленгур проделывал свои первые наперсточные операции.

Вы видите, как здесь людно и пыльно. Сколько машин… По тротуарам, рассекая толпу, движутся красивые девушки… Стой! Стой! Останови! О боже, нет, показалось… Вы видите ту блондинку с коляской? Вы знаете, на мгновение мне показалось, что это она—несравненная Будуар… Я был в нее влюблен в двадцать лет. Боже, что я не делал, дабы ее заполучить… Стыдно вспомнить… А она взяла да и вышла замуж за одного мудака… Извините. Но иначе этого субчика и не назовешь. И с тех пор она ходит с колясками, вот такая, растолстевшая, с гнилыми зубами во рту. Но что поделаешь? Я не всегда был удачлив в любви. Помню… А вот это здание видите? Оно похоже на череп, не правда ли? Так вот, именно здесь жила прекрасная Мерлехлюнда—моя любовь с тринадцатого класса. Я простаивал под ее окнами часами, а одного моего однокашника даже убили ее друзья за то, что он слишком сильно на нее пялился… Она затем вышла замуж за бывшего хлебного магната Кундапопуло и покончила с собой… Как все меняется, как все течет—как в каллейдоскопе. Казалось бы, еще вчера Мерлехлюнда была жива, мы с ней ходили в кино… Вам невтерпеж? Ну ладно. Я разрешаю вам пописать в окно. Только осторожно, не брызгайте на остальных! И вообще, если потерпите—то скоро остановка. Магазин. Там вы сможете и пописать, и купить себе шоколадок. И сувениров для ваших жен и любовниц. Только предупреждаю: покупайте одинаковые, чтобы потом не перепутать!

Раньше этот магазин принадлежал отцу Карабульки, моей хорошей знакомой. Карабулька была очень веселым существом, никому не отказывала. Однажды она, как всегда, окруженная почитателями, возвращалась с прогулки, как вдруг один подлец вылез из-под каштана и нанес ей удар шпагой прямо в сердце… Она умерла, истекая кровью. А отец ее спился. Он очень ее любил. Он опускался все ниже и ниже, пока не продал за гроши свой магазин своему самому ненавистному сопернику и, чтобы не умереть с голоду, пошел в экскурсоводы. Вы же знаете, это один из самых лучших бизнесов в нашем древнем городе. Сюда приезжает в год два миллиарда туристов. Одна пятая всего мира—по неофициальным данным и треть—по официальным. Но мы же не верим официальным данным? Так вот. Память моей дорогой Карабульки всегда будет светла в моем сердце. Вы извините, если вы видите слезы у меня на глазах… А вы думаете—легко вырастить дочь? Глядеть, кто к ней пристает. Кому отдать ее самую большую ценность… Как не прогадать… Трудно, милостивые государи, трудно… А тут—такое: удар—и швах! Прямо в сердце! Ее подруги—в обморок, сама она—склонилась вперед, хватая руками и ртом воздух, затем повалилась набок, нежненькая моя, и тонкая струйка крови из-под ее грудки—вы знаете, совсем тоненькая струечка—и все. И прошептала, умирая: «Папа!». Да-с, милостивые государи. Вот что она сказала, по словам очевидцев, испуская свой последний невинный вздох. Овечка моя, невинненькая. Спасибо, друзья мои, спасибо! Не стоит! Я уже все пережил… Уже только дальний след шрама от ран времен меня мучает… Думаю, она в небесах… Спи спокойно, моя малышка! Я всегда буду помнить о тебе! Не имейте дочерей, друзья мои, вот что я вам советую, не имейте их! Они умирают!
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