Политика реальная и виртуальная.
Мистер паркер на предыдущей неделе и на «Школу злословья» сходил, и очередной мультик показал в субботу по «Реальной политике», про то, как Владимир Владимирович Лужкова в космос отправляет пассажиром. Мультик вызвал недоумение, как и многое, что мистер паркер делает.
Понятно, что раз у Лужкова жена богатая, то он может, теоретически, пассажиром полететь за двадцать миллионов долларов. Понятно также, что нужен российский пассажир, а то неудобно получается. Тема-то у всех на устах. И еще понятно, что Лужков очень долго является мэром Москвы. И выборы новые, похоже, на носу. Но вот почему именно сейчас его Владимир Владимирович хочет бессрочным мэром послать на орбитальную станцию, непонятно: то ли такие разговорчики пошли и мистер паркер, а тем более Павловский чего-то знают, но прямо не говорят, то ли просто так, старую идею преподносят, напоминают… Почему, в тот самый день, когда народ по бульварам ходил, митинги устраивал, а мэр субботник организовывал, после того, как из Стамбула вернулся, его в космос посылают?
И так с ним всегда, с этим Максимом Кононенко: то ли он знает чего, то ли просто стебется. Без поллитра не разберешься. Любопытство и желание разобраться Толстую и Смирнову заели и заставили вызвать мистера паркера на ковер. 

В беседе с ним Татьяна и Авдотья решили, что он сам и есть любопытный слоненок и тыкается носом туда-сюда. Когда-нибудь крокодил его хвать! … Они предложили себя змеями, которые его оттащат, когда время придет, хоть с удлиненным хоботочком, но целого-невредимого. Им бы не спать, а себя видеть в роли спасателей культуры.
Нет, не слоненок он. Просто Максим Кононенко, он же мистер паркер, предполагает, что ежели кому деньги дают за работу, то, значит, тот, кому деньги дают, продался тем, кто ему платит, с потрохами. 
Максим утверждал, что не видит никакой проблемы в том, чтобы Солдатских матерей, в числе других некоммерческих организаций, объявить теми, кто линию США проводит, ибо, якобы, они тоже гранты из США получают. Он не чувствует угрызений совести, если этим самым он оскорбляет тех женщин, которые не за страх, а за совесть борются против дедовщины и чтобы наших детей в армии не опускали. 
Но не всех он так же огульно оскорбляет: некоммерческих, положим, можно, это сегодня модно, а вот, к примеру, своего шефа Павловского небось не прокомментирует в негативных тонах. То есть огульность Максима имеет предел, как он и сам сказал, когда дело доходит до узкого круга близких.
Итак, ежели, скажем, кто деньги получает за работу—то, их получая, проводит политику того, кто эти деньги дал. Сапожник сшил сапоги, ему заплатили—он политику клиента в жизнь провел. Рабочий агрегат собрал, зарплату за месяц получил—это потому, что он политику своего завода в жизнь проводил. Все мы—агенты влияния! 
То, что можно честно деньги зарабатывать, дело делать по совести и оставаться независимым—Максиму не понять. Он, видимо, только и знает, что если платят—то приходится прислуживаться. А вот служить чего-то не получается. Видимо, не научили, забыли, в переходный-то период после распада Союза.
Такой подход только у тех может быть, кто неопытен и огульно оскорбляет налево и направо, или только прислуживаясь и жил, а другого не знает.
Так кто же он, мистер паркер? И почему у него такой странный американский псевдоним? Уж не жучок ли он в логове власти, слоненочек наш? Да нет… Он просто боится мира и не знает его, смотрит на него через амбразуру компьютера, уютненько и отстраненно. А говорит о важных и ответственных вещах, и, если не переоценит своих принципов, может как-нибудь так несправедливо оскорбить кого-то, что ни талантик, ни ближний круг не спасут. Слово ведь не птица, а мир—не компьютер.
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