Он веселит, а мне не смешно.

Один человек попал в яму. Попытался вылезти—не смог. Еще раз попытался—опять не смог. Сел на дно ямы передохнуть, думает: «Сейчас отдохну, еще раз попробую. Получится—получится. Нет—пойду домой».
Первое апреля может быть назидательным, глубокомысленным, глупым, солнечным или дождливым, но веселым оно быть обязано. Кирилл Набутов поднатужился: в его передаче «Один день. Новая версия» телезвезды и он сам пошли работать в «низы», в «народ», делать то, чего они обычно не делают. Сам он кормил зверей в зоопарке—лошадку, крокодила, тигра, навоз за лошадкой с удовольствием собирал, похваливая ее (лошадки) «женственные» ножки. Возил детишек на тележке, спрашивая, не хотят ли они писать. Александр Половцев—герой сериалов, обычно играющий ментов—пошел в мусорщики. Видимо, по ассоциации.  Лолита пошла в продавщицы овощного магазинчика. А Жириновский—в проводники поезда. 
Глядя на Половцева, дисциплинированно изучающего ремесло российского мусорщика, становилось понятно: мусора в России много. Он грязен и липуч. Попадешь под разгрузку мусора на свалке—не выберешься. «Мессидж» от этой части передачи был, разве что: ребята, давайте что-то делать по поводу мусора, не тот век, чтобы мусор убирать механизированными, но допотопными средствами. Воняло страшно, хоть и по телевизору. 
Лолита была ну вылитая продавщица овощного. Один к одному. Правда, по блату пришла аж в 11 часов на работу, часа на три позже, чем следует. И Жириновский был прекрасным проводником: выполнял свои обязанности серьезно, чай наливал, стаканы мыл, толстыми пальцами выскребая накипь. «Зайцы» денег за безбилетный проезд не предлагали, к вящему сожалению Набутова. «Зайцы»—они, знаете ли, не совсем дураки. На мрачноватом лице Жириновского думка несходящая общефилософская, общероссийская… Был момент, когда за кадром зазвучали его речи, по тону похожие на речи Гитлера и столь же нечленораздельные… Но непонятно, что хотел сказать автор передачи: ничего не объяснив, Жириновский укатил в Калининград. А может, и куда подальше. Кто его знает, куда он оттуда поедет? Махнул не глядя? Навсегда? Вот это была бы шутка так шутка. Камера долго с грустью провожала уходящий поезд, увозящий Жириновского в стратегический анклав.
Елена Воробей была кондуктором трамвая. Только зачем-то прописку чью-то проверяла. Кондуктором она была никаким: бланков штрафных не было, за сто рублей проштрафившемуся пассажиру дала свой автограф. Нет, чтобы деньги вернуть. И она, и Лолита, совершая мелкие ошибки в расчетах или пытаясь услужить клиентам, вызывались сами доплатить. Это удобно, да только неустойчиво: сразу видно, люди неопытные, новички, скоро прогорят. 
Понятна идея Набутова: совместить субботник и день дураков. Ведь дурак тот, кто на субботник ходит. Т.е. мы, обычные люди, дураки, что работаем продавщицами и проводниками. У нас-то каждый день субботник. Да только первое-то апреля было в воскресенье. Прокол! Тогда уж лучше о воскреснике, что ли, говорить. Набутов недоглядел, видно, в календаре запутался. Хорошо бы, думалось, и наоборот сделать: привести продавщицу овощного, чтобы пела, как Лолита, или проводника, чтобы, как Жириновский, во всех телешоу выступал. Как в «Принце и нищем». А то несправедливо как-то, однобоко получается. Мусорщика—в «мусора», ну а вместо Набутова—тигра назначить автором передач. Чтобы телевизор как-то оживить. Помните, кто там в Сенат коня приводил? Ведь делал же когда-то «Адамово яблоко» Набутов, про мужиков и секс, мог же! Где ваш тигр или конь, Набутов? Или хотя бы яблоко адамово? Где, на худой конец, ваш футбольный мяч?
А вообще-то, думалось, вы, ребята, в глубокой яме. Хорошо, что не в выгребной. Посидите, отдохните, подумайте. Если не вылезете—отправляйтесь-ка лучше по домам. Не смешно.
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