Вечернюю телесессию 16.01.07 я начал с ТВЦ.

В «25-м часе» патриотический писатель Юрий Поляков, главный редактор «Литгазеты», ставший заместителем Председателя только что созданного Общественного Совета при Министерстве Обороны, сказал, что существуют «откормочные цеха», на которых откармливают призывников, недотягивающих по весу до стандарта. Казалось, он хотел добавить: «Перед тем, как послать на убой», но вовремя прикусил себе язык.

Поляков отметил, что преступлений в армии становится меньше. Но что же делать с «дедовщиной», как добиться того, чтобы неуставные отношения перестали означать беспредельную жестокость и насилие, он не сказал. Похоже было, что борьба идет не против «дедовщины» как таковой, а только против тех ее проявлений, которые могут обернуться преступлением. Между тем, по-моему, любое проявление «дедовщины»— это преступление, даже если его нельзя квалифицировать как уголовщину. И в первую очередь это преступление «деда» перед самим собой.

Закончив беседу про вновь созданный Общественный Совет, ведущий «25-го часа» сообщил, что переходит к «имперскому позитиву», и показал репортаж о точке, из которой «Россия осуществляет контроль над космическим пространством». Точка эта находится в городе Нурек, в Таджикистане. 

Я порадовался за любимую Россию и мысленно пожелал, чтобы в передаче появилась постоянная рубрика «Имперский позитив». И пусть в следующий раз в ней покажут точку, из которой Россия, успешно поборов «дедовщину» при помощи Юрия Полякова и Никиты Михалкова, осуществляет контроль не только над космическим пространством, но и над всей Вселенной.

Хитом вечера должны были быть две программы— Ерофеевский «Апокриф» на «Культуре» и передача про Гоголя по «России» в 23.15. 

«Апокриф»  оказался скучным. Там обсуждали немодную проблему физиков и лириков. 

Новоиспеченные физики и лирики увлеченно спорили, могут ли физики быть лириками и наоборот. Они бы увлеченно обсуждали все, что угодно, лишь бы их показали по телевизору.

Передача про Гоголя началась со сногсшибательного утверждения: во время эксгумации тела Гоголя на кладбище Свято-Даниловского монастыря в 1931 году оказалось, что великий мистификатор лежит в могиле без головы.

Как бедняга Берлиоз из «Мастера и Маргариты», Гоголь сложил на алтарь искусства не только свои «Мертвые души», не только свою «Шинель» и свой «Нос», но и свою голову. 

Затем дело оказалось еще более запутанным: некоторые из присутствующих при эксгумации сообщили, что тело лежало на боку. 

То есть, Гоголь якобы был похоронен заживо. 

Еще рассказали, что Всеволод Иванов взял себе на память ребро, а директор кладбища Аракчеев—башмаки Гоголя. 

В конце сообщили, что, скорее всего, это экстравагантный миллионер Бахрушин вытащил голову Гоголя в свое время и взял себе. 

Что же касается версии о том, что писателя заживо похоронили, то один из экспертов, комментирующих это сообщение, привел убийственный аргумент, опровергающий эту версию. Ведь Гоголя отпевали, сообщил он. 

А после отпевания человек не может очнуться в гробу. 
Это невозможно по духовным причинам. 

Я решил: хоть я и верю в духовные причины и обязательно попрошу, чтоб меня отпели, но также завещаю, чтоб до опускания в могилу меня обязательно ошпарили  электричеством. 

А  то вдруг духовных причин окажется недостаточно?

Эксгумация тела совершалась с целью перезахоронить Гоголя, так как было решено разрушить Свято-Даниловский монастырь в рамках проекта по переустройству Москвы. Того самого проекта, из-за которого разрушили Сухаревскую башню и Китайгородскую стену. 

Надо сказать, что Гоголю была оказана большая честь. По отношению к нему была проявлена особая забота советского правительства. 

Ведь трупы многих других деятелей не эксгумировали. Просто перекапывали кладбища, и дело с концом. 

Так что, неудивительно, что Гоголь голову потерял от такого внимания. 

Монастырь в тот момент служил колонией для детей репрессированных родителей, которым взрослые наказывали, что если они найдут на кладбище колечко или еще что ценное, то им дадут двойную пайку хлеба или дополнительную порцию баланды.

Вот как мы жили тогда, а как теперь живем!
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