Зэппинг в феврале 2007 г.

«Зэппинг» (англ): свободное бродяжничанье по телеканалам посредством ленивого нажатия кнопочки на пульте.

Наши телезвезды не спят: они постоянно лелеют в глубине души все новые и новые поразительные проекты, некоторые из которых мы затем имеем честь  лицезреть воочию.

Вначале о принципиально важном событии в тележизни страны. В ночь с понедельника на вторник 6 февраля, Ксения Собчак с официальным дипломатическим визитом посетила Татьяну Толстую и Авдотью Смирнову. 

По накалу страстей данный урок злословия далеко превосходил обычные. Ксения неоднократно повторяла, что она знала, на что идет, знала заранее, что на нее будет оказано неимоверное и несправедливое давление. И все же пришла. Акт доброй воли, который невозможно недооценить.

Смелость ее была равна принципиальности Путина в Мюнхене. Не случайно эти два события произошли в такой исторической близости друг от друга.

Так что же там происходило, у Толстой со Смирновой? Дым стоял коромыслом.

Разборки светских львиц.  Битвы железных леди. Война цивилизаций.

Львицы старшего поколения пытались если не загрызть, то хотя бы как следует потрепать львицу более нежного возраста. Но ничего у них не вышло! С Ксении, как с гуся вода. Она умеет, как и полагается светскому дипломату, говорить часами и ни о чем, и бровью не вести, когда ей пытаются не в бровь, а в глаз. На нее как сядешь, так и съедешь. Ну совсем как президент! 

Что и было неоднократно отмечено нашими умнейшими ведущими интеллектуалками. Они все пытались вытащить ее из скорлупы, но опростоволосились. 

Вот что говорилось Ксении: «Вы меняетесь! Развиваетесь!». «Вы хотите нам понравиться!». «Вы оживляетесь, говоря о ерунде!». «Кто на вас так нападал, что вы сейчас так защищаетесь?». «Вы боитесь интимного!».

Ксения пыталась дать им понять, что если она такая, то на это имеются глубокие причины.  И что не она одна такая, а есть поколение и социальный слой, которого она типичный представитель и, где-то, лидер. Что так их учили - никому и никогда не раскрываться.

Ксения Собчак выиграла эпоху и выиграла поколение: то, что преподносили Толстая и Смирнова, как некую платформу высокоинтеллектуального и высокоинтеллигентного отношения к жизни, потерпело крах. Точно так же, как «западные ценности». 

Что же увидели зрители?

Что на Руси, как в старину, «тетушки» могут вызвать молодую даму «на ковер» и прилюдно «отлупить» ее за то, что она, якобы, по их мнению—не «ком иль фо». Так как они думают, что она считает, что это они не «ком иль фо». 

А на самом деле просто на том основании, что они—старые львицы, а она—молодая. Женская ревность. Им уже так не смочь.

Зритель видел, что те, кто вещает от имени духовных ценностей, не умеют слушать, понимать, вникать, сопереживать ценностям, проблемам молодого поколения. Знак, что эти ценности омертвели, и находятся в глубочайшем кризисе.

Особо покоробило, когда, в конце передачи, госпожа Смирнова «отпустила грехи» Ксении. Какие грехи? Как может человек прилюдно сметь делать такое? Беспредел бесвкусицы тут был почище, чем в любых «Домах».

В своем последнем слове Ксения извинилась, как «хорошая девочка», не желающая обижать старших и понимающая, что, по-английски, легче попросить прощения самой, нежели ожидать этого от оскорбившего.

Таким образом, два поколения и два, может быть, класса—гламурной буржуазии и гламурной интеллигенции—еще более отдалились друг от друга.

Но, может, я ничего не понял, как это обычно и бывает с мужиками, присутствующими при женской сваре? Может, это все был тонко продуманный пиар? Толстой и Смирновой надоело вести скучную передачу, и они решили поднять свой рейтинг? А Ксюша этим воспользовалась?

И все всем удалось? Все довольны? Так как смотреть на это, хотя бы, было не скучно?

Прошло уж две недели, и я бы об этом, может, и не вспомнил, если бы в субботу 17 февраля вдруг не увидел Татьяну Толстую в совершенно иной ситуации, хотя и в той же роли: в роли судьи, в новом шоу «Минута славы», на первом канале, которое ведет… Ну да, Гарик Мартиросян. В последнее время я стал замечать, что мой шустрый соотечественник начал потихоньку  перебираться с ТНТ на более центральные каналы.

Я всегда честно смотрю «Комеди Клаб». Он, конечно, лучше петросяновской империи. Чем лучше? Да как-то непосредственнее. Но смешного и там и там кот наплакал. Или какое-то уж очень плоское, облегченное это смешное. Я-то привык к уровню Александра Иванова и Хазанова тех, классических времен застоя.  А такое сегодня нечасто встретишь. Поэтому я смотрю «Комеди клаб», и даже пытаюсь над их шуткам смеяться. Вот, например: пять пловчих, фигурно плавая, ныряют на дно бассейна и оттуда одновременно пукают. Получаются как бы олимпийские кольца на поверхности воды. Шутка. Уже можно смеяться.

Так вот. Подключившись к новому хитовому проекту «Минута Славы», я вдруг сразу понял, в чем проблема Татьяны Толстой и ее злословия. Она сама хочет быть Ксенией Собчак! 

Она хочет блокбастерных передач, кучи живого, реального народа в зале и на сцене, всяких смешных шоу-штучек, и чтоб она на этом празднике жизни, -ну если не ведущая, так на худой конец судья! С присущей ей тяжеловесной справедливостью решающий, какой участник шоу более талантлив, какой—менее, кому - в полуфинал, кому—гуд-бай!

Толстая тут же, с присущим ей величавым спокойствием, зактнула за пояс двух других судей, Маслякова и Кобзона. Которые сразу сдались, слабаки, сделав вид, что они просто такие интеллигентные, даме уступают. На самом деле, они просто испугались и объявили, что как она скажет, так оно и будет. 

Теперь про Гарика. Гарик Мартиросян похож на другого Гарика, на Гарри Каспарова. Не знаю, говорили ему уже это, или нет. Но это правда! 

Особенно это стало заметно после того, как его портрет ногами нарисовала девушка-ножной талант Монахова—помощница депутата Думы. 

Оба Гарика отошли от предыдущей профессии. Один—от шахмат, хоть и не совсем отошел, другой—от медицины, надеюсь, что совсем.

Ну и в национальности же у них общее есть—у Гарика с Гариком… 

Я бы предложил следующее: а что если им поменяться местами? Может, и политика, и юмор выиграют? Юмор просто отомрет, а политика… Тоже? И будем жить все счастливо и дружно…

Но шоу будет продолжаться! Если у вас есть талант—дерзайте! Три толстяка судили, Гарик шутил, а честная Толстая хвалила толстяка в розовых трусах, исполняющего что-то вроде танца маленьких лебедей, за чувство ритма, назвав его даже, нежно, «щелкуном».

У одного парня классная фамилия была: «Лантцш». Гарик очень старательно ее выговаривал. А парень старательно протыкал себе щеки штырями. А Толстая старательно, как и подобает женщине, жала на кнопку, пытаясь прекратить это насильственное безобразие. Но в этот раз мужики на своем настояли: Денис Лантцш, представитель вневедомственных органов, прошел в первый полуфинал (будут, наверное, и еще полуфиналы?)!

Толстая и говорит, мол, что если Денис с собой такое делает, она представляет, что он вытворяет с подведомственными ему задержанными! Но мужики дружно отмахнулись от бабского обвинения, сделали вид, что не врубились.

… Когда на «Комеди клаб» и на многочисленных шоу у Соловьева становилось совсем уж скучно, я начинал бродить по каналам, делая мой любимый «зэппинг». Собирал телеперлы.

«Если собака друг человека, то почему же не отвечать ей взаимностью?» (НТВ-ЧП). Действительно, почему? 

«У нас скоро генералы станут исчезающим видом, как у животных» (Сергей Иванов—тот самый, по новостям НТВ 7 февраля в 10.10 утра).

«Хакеры покусились на основы интернета… Но пользователь этого не заметил!» (там же).

И тут, уже ближе к ночи, вдруг случилось вот что. На какую бы кнопку я ни жал, всюду начал возникать Дмитрий Быков и угрожающе трясти перед моим носом своим мясистым пальцем. Мне казалось, он говорил: «Я те понажимаю!». Я вспомнил брежневские времена, старый анекдот про Андропова («Я те покручу!»), струсил и дисциплинированно вернулся в «Комеди клаб». И отложил свой пульт от греха подальше. Чур меня, чур!

Геворг Тер-Габриелян
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