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По ДТВ—передача про аферы в связи с восстановлением девственности. Девушка хотела сэкономить на хирургическом восстановлении, китаянка ей продала эликсир в растворяющейся конфетке, велела вставить куда надо за час до Главного События. Девушка вставила и тут… Фата ее на глазах суженого покрылась красной жидкостью. Злостная китаянка оказалась не просто жуликом, но и эзотерической насмешницей. Суженый ушел. Свадьба была объявлена недействительной. Девушка ищет более покладистых мужей. Прохожие на улице говорят: если, говорят, по любви, и чтобы девушка разобралась в своих чувствах—то до свадьбы можно с другим, а так—нет…

По Евроновостям сообщили, что в Австрии бастуют студенты, так как новое правительство в предвыборной программе обещало скостить плату за обучение в университетах, а после прихода к власти забыло обещание. Плата равна 363 евро в семестр. Хочется в Австрию…

В передаче про космическую гонку из цикла «Империя Королева» было сообщено, что советский луноход, до сих пор находящийся на луне, любовно называемый в ЦУПе «кастрюлей»--стал частной собственностью. Интересно, кто его купил?

По новостям НТВ сообщили, что Национальный Антитеррористический Комитет просит людям сообщать о готовящихся терактах. Комментарий был о том, что, вопреки распространенному ошибочному мнению, передача такого рода информации не является доносительством и стукачеством, и пусть лучше десять раз ошибиться, чем один раз не донести и позволить теракту произойти. Грустная логика.

По каналу «Культура» показали «Современники века. Фотография бездны». Хороший документальный фильм про конец 19-го-середину 20-го века.

По каналу «Звезда» показали «Путешествие в Россию»—про Байкал, Ангару и Иркутск—хороший документальный фильм.

У обоих фильмов сильный визуальный ряд.

По Первому каналу рассказали о неком Зеленецком—бывшем председателе колхоза «Борец»--который перевел 700 тысяч долларов за колхозную землю в офшор, на Каймановы острова, на счет организации «Вайкики лимитед», убежал, на него не заведено уголовного дела. Сегодня земли в колхозе могут приносить на 1.5 миллиарда долларов дохода, колхоз умирает, а сам Зеленецкий не приезжает даже на похороны отца и сына. Некрасиво!

По ТВЦ была передача про русское порно. Актриса Стася групповым сексом не занимается, поэтому мало зарабатывает. Сергей Прянишников—продюсер империи порно, российский Ларри Флинт. Порнозаконодательства в России нет. Статья 242-я карает за незаконное распространение порнопродукции, что подразумевает также и законное ее распространение. А с проектом закона Дума тянет вот уже десять лет.

Прянишников снял фильм «Крейсер «Аврора». Кто ему дал право снимать порнушку на крейсере—тайна. В 2003-м выставил свою кандидатуру на пост губернатора. За 2 недели снял. Сам говорит, что делал это для промоушна своего фильма. Фильм стал порноблокбастером. По всему видать—удачный бизнес, стоит заняться.

