В Бельвилле не усё спокойно

Телевизору доверять нельзя. Знаю. И все же на удочку попадаюсь. Как сказал Греф, основная проблема России сегодня—развитие. Как все говорят, кое-какой рост уровня благосостояния налицо. Поэтому, видно, политика скучна, сколь бы ни разорялся Жириновский по поводу того, кто сколько денег поимел на недавних выборах. «Единая Россия», «Справедливая Россия», Ставрополь, Дагестан—ведь  ясно же, нигде ничего не изменится. От перестановки слагаемых сумма не меняется. Интересная политика—та, что на улицах. Что недавно случилась в Дании, а также в Питере. Но скомкали и всех арестовали. То ли там, то ли там. То ли везде. Неважно. В Америке, кажется, не арестовали—там вот только что марш проходил повсюду антибушевский. Грустно, если только уличная политика и остается нескучной, а ее-то и нет. Пусть ее не будет—но пусть политика будет нескучной. Но такого пока не наблюдается. Самое нескучное—это новость, что бизнесы опять мухлюют. В данном случае—МГТС. И главное—не поймешь, то ли автоматика у них барахлит, то ли люди. Но, кажется, барахлит в сторону недовеса, нежели перевеса. Ежели б в сторону перевеса, то, наверное, была бы автоматика. А так как в основном народ получает счета на бОльшие суммы, чем наговорил по новому тарифу, значит—людям это выгодно, тем, кто работает в МГТС. Значит, наверное, не автоматика. Но неизвестно. Также, как, скажем, кто шьет некрасивую форму для солдат. Вот во Франции уже для работников железных дорог кутюрье форму шьют. А у нас все еще непонятно кто, похоже, что засекреченный—для солдат. И главное, не только некрасивая форма, но и мнется, портится, краску теряет, а ботинки вообще—кошмар. Ноги убивают. Ну ладно. Телевизор хоть проблему вытащил на всеобщее обозрение. Но ему доверять нельзя: он это сделал раз, на моей памяти, эдак тридцатый. Не далее как полгода, по-моему, назад Путин сам лично форму солдатскую инспектировал. А воз и ныне там. А преподносится как новость. Память у телевизора коротка. Хоть и уверяет Познер, что запомнит, кто чего сейчас сказал на его передаче по поводу нового законодательства по водителям и дорожному движению, и через год созовет вновь всех, и пусть за свои слова отвечают… И мне, т.е. телезрителю, записать советует, кто что сказал: кто сказал, что меньше станет нарушений и, соответственно, больше жизней спасется, а кто сказал, что ничего не изменится. Ну неохота мне записывать! Пусть сам запоминает. А мне ясно одно: через год эти люди, дай бог, живы-здоровы, вновь на экран придут. К Познеру. И пусть его передача минимум еще год продолжается. Как перестройка началась—он на экране. И еще лет эдак тридцать ему пожелаю. Как Ларри Кинг в Америке. Ну он и есть наш (чуть ли не сказал: «советский»), перестроечный, Ларри Кинг. Пусть сам все запоминает и планирует. А я не верю, что эти фигуры только через год на экране появятся. Завтра же. Карен Шахназаров, к примеру. Он теперь как представитель Общественной Палаты выступает. А мог бы просто сказать, да? Кинорежиссер. Нет. Необходима должность, делающая твое мнение чуть более официальным. А есть и наоборот: вот, скажем, директор Библиотеки Иностранной Литературы и многолетний главный представитель Фонда Сороса на земле русской, пока Сороса из России не поперли, Екатерина Гениева, выступает в передаче про американского писателя Джона Апдайка—в воскресенье поздно ночью—как «критик». Ну просто критик. И в своем привлекательном грассирующем стиле объясняет, почему Апдайк прекрасный писатель. Не критикует почему-то. Здорово. И передача хорошая. Как про Хемингуэя. Могли бы и при Брежневе показать. И писатель хороший: про анальный секс с Кроликом, правда, писал, но когда это было? А теперь остепенился, феминистом стал, носки с полу подбирает.

Да только вдруг в уголке экрана—надпись: «запись 2003 года». И теперь не знаю: то ли передачу старую повторяют, то ли используют интервью Гениевой тех времен. То ли новость, то ли нафталин. Пропустил я тогда ее, видно. Поэтому-то, скажем, и про «Школу злословия» больше ничего не говорю, да и про передачи Швыдкого: хотел что-то как-то сказать, да сестра, телеманка, осадила: «это же старое повторяют». Новость—это хорошо забытая старость. Как Гурченко. Дежавю застоя. Поэтому я телевизору не доверяю. Он требует, чтоб записывали, чтоб запоминать, а на самом деле хочет, чтобы все тут же всё забыли. Как мотыльки.

Но про Шахназарова не докончил: даром что Общественная Палата, а ведь водитель, режиссер, дело говорит: поднимите, говорит, гаишникам зарплату, сделайте должность труднодостижимой и престижной—и коррупции меньше станет. Как в Америке сделали в свое время. Но Америка нам не указ. А в Грузии вообще ГАИ распустили. Ну а Грузия натовская, ренегатка эдакая—тем более нам не указ! Напали на Шахназарова все специалисты скопом: не поможет, говорят! Наоборот: надо, чтобы разные штрафы были: ежели богатый—плати больше, чем ежели бедный или, там, пенсионер. За то же нарушение, притом. Вот тогда коррупции меньше станет! Офигел я от такой логики, а тут еще и другая новость: в Питере уже перестали пускать за рубеж должников! Т.е. тех, кто кредиты не отдал банкам. И планируют распространить эту практику по всей нашей необъятной родине. И те, что из Питера не вылетели, из других мест тоже вылететь не смогут: компьютеризация, батенька! Так, так. Думаю про себя. Их уже, типа, человек 800 было в декабре, невылетников, а предполагается, что будут десятки тысяч.

Ух, ты! Так это что же получается! Так ведь телевизор не устает повторять, что скоро каждый второй в России будет иметь плохой кредит! Так им же проценты так накатывают, что любо-дорого держись! Так, значит, половина граждан невылетными станут? Ура! Радуйтесь, коммунисты, традиционалисты, ретрограды, брежневисты, застойщики всех времен и народов! Не мытьем, так катаньем! Оставалось у вас одно завоевание, одна свобода с 1985 года—свободный выезд—и его лишат! Голосовать—скучно, все равно ничего не изменится, ругаться—внутренний цензор не позволяет, несанкционированно выступать—нельзя; а вот скоро и на Канары ездить нельзя будет. Или, там, в Турцию отовариться. Тем более в Куршавель сам народ с укрепрайона, с Рублевки, т.е., добровольно отказался. После известных случаев. Наши олигархи впереди остального народа, как всегда! 

Теперь понятно: небось поэтому и кредиты дают кому попало. Союз, так сказать, щита и теленка! Банкиры, слышь, рубят, а пограничник гребет. Чтоб побыстрее всех должниками сделать—и точка! И ша! Граница на замке! 

Главное—новость-то сногсшибательная: лезут, судя по всему, без всякого судебного дела, в финансовые дела гражданина, причем транспортники и пограничники. Причем, видимо, все это считают само собой разумеющимся: что-то не слышал я комментариев по этому поводу. Просто новость, сообщили—и поехали дальше. И дотошные телеведущие никакого даже удивления не выказали, не предположили, что права все-же, кое-какие, ну не человека даже если, их ведь у нас уже нет, как секса раньше не было, так хотя бы потребителя—личная его жизнь, право на неприкосновенность, конфиденциальность финансовой информации—нарушаются ведь? А теперь предположим, что банки сбой дают, как МГТС—тогда что? Да вы представляете, какой простор для манагариального расцвета? А я знаю, знаю, что дальше будет! Пограничники скажут: предъявите справку, что ни один банк России к вам претензии не имеет, и тогда выпустим! И пойдет наш человек по банкам справки клянчить… Или плюнет и в родные Сочи, благо пока не зарубеж, Абхазия не оттяпала. И олимпийских игр не понадобится—зацветет Сочи, ох зацветет!

Да-а… И все же нельзя доверять телеящику: а может, напутали чего-то? Может, все не так ужасно? И ведь неизвестно, чем все закончится, как с убийством Талькова. Это я к тому, что в минувшее воскресенье про ДТВ—в рубрике «Как уходили кумиры», про Талькова фильм показали. Не родился он в эти дни и не умер, ан все же, показали. Небось, опять не премьера. Ну ничего. Хоть какое-то светлое пятно. А светлость-то пятна не в том, что я такой уж его великий почитатель. Нет. Да и передача не ахти. Просто свободу он собой олицетворял, ту, восьмидесятых и начала девяностых, ту, когда все было плохо, но что-то все же было, от чего ком в горле и чего хочется, как витамина, ан нету… Этот сладкий миг свободы… Носталжи, ты моя НТВ, Митькова, Панферов, «Взгляд»!

Про «Кумиров» этих уходящих, чередой идущих на разных каналах, хочется многое сказать, да не буду, кроме разве того, что про Талькова, Лебедя и Довлатова были в прошедший период передачи. И хорошо! Такие имена! Правда, из троих только с Довлатовым более-менее ясно: много пил и окочурился. Сорвался. А вот про Талькова и Лебедя так и осталось невыясненным, и главное, так преподносится, что и не поймешь: то ли этот убил, то ли тот, то ли что-то было, то ли ничего и не было, просто случайность. Ну уже много лет эта непонятка продолжается, а телевизору ведь надо саспенс нагнетать, вот и нагнетают бабушкин саспенс.

Глянь—и вновь ностальжи! Танька Малкина собственной персоной! Та самая, что Советский Союз разрушила! Помните, была такая девочка-журналист, которая задорно задала вопрос гекачепистам, от чего те тут же и рухнули? Если память мне не изменяет, она Янаева спросила: А почему у вас руки дрожат? Или что-то в этом роде. И на этом ГКЧП и закончилось. И Советский Союз вместе с ним. Так вот, после долгих лет, будучи создателем и руководителем одного толстого журнала, умного такого, «Отечественные записки», чуть заумного, совсем не пушкинского, но тоже специально для верхов делающегося и верхами, говорят, читающегося, Таня Малкина вышла с новым ток-шоу на ТВЦ в 23.30 в воскресенье 11 марта—ну почти прайм-тайм! А тема-то какая: допустим ли мат в искусстве?

Бедная, умная Таня. Долго думала, небось, что допустимо на сегодняшнем тв, чтобы и забористое, и допустимое. И нашла! Ну, вы знаете, для меня лично все совершенно понятно: мат недопустим там и тогда, где и когда ничего не допустимо. Тогда мат допустим только на кухне. Как и все остальное. Так что ежели вчера, положим, мат был допустим, хотя бы на заборе, то сегодня он уже не допустим. Ежели должникам банкиров выезжать за рубеж недопустимо—то какой уж тут мат! Тут целый атэц уже вырисовывается, а не мат! 

Мат—вещь, братец, сакральная и табуированная. Как и атэц. Поэтому поминать их всуе не рекомендуется. Поэтому скажем-ка мы между строк, тряхнем стариной, проверим, сух ли порох в пороховницах: НТВ, «Взгляд», Доренко, Невзоров! Ку-ку! Тик-тик! Ахалай-махалай! А у нас кухонька удобная… Мы люди тертые, и не такое видали, и еще не такое увидим.

Распутина чествовали—юбилей. Писателя, а не того. Того тоже чествуют в Юсуповском дворце, в Питере. Канонизировать хотят. Но это другой вопрос. Этого пока еще не совсем канонизировали. Не дается. Сквозь глянецпросвечивает, что настоящие слезы на глазах. Похоже, у него тоже ком в горле постоянно. Почти как у меня. Наверное, поэтому и мало выступает. Небось тоже телевизор смотрит. Ну хоть без дураков юбилей, не повтор, как с Апдайком. А вот Алексея Иванова читать придется, как ни лень в такие толстые романы влезать. Говорят, новую вещь скоро публикует, там матерное слово в самом заглавии! Прощай, премии, говорят. Зато—нашего с Юзом Алешковским, похоже, полку прибыло!

Нет, если вы хотите позитива и без эдаких устаревших застойных подмигиваний, то пожалуйста: красавица Рината Литвинова приходила к детям в гости на сто вопросов. Соединяла негу восточного гарема (своей татарской половинки) с холеностью и принципиальностью женщин русского истэблишмента. Один парнишка ее чуть ли не закадрил прямо там. Молодец! Так и надо с ними поступать! Еле удержалась. Еще чуть-чуть и… Сдалась бы чарам пацана. И еще—мультик показывали по «Культуре» в воскресенье поздно ночью. Нет, не про Нильса, про Нильса я тоже смотрел. Про Нильса хорошо идет параллельно с Ширвиндтом и Папановым в передаче про Миронова. Хочется только телевизора «Рубин», где все цвета—отдельно, по-нашему, всерьез, а не этого зарубежного плоскоэкранного. А по окончании—хочется кабачка 13 стульев. Чтоб все чин чинарем. Однако показали новый мультик, полнометражный, французский: «Трое в Бельвилле». Бельвилль у них там—зашифрованный Нью-Йорк. Критикуется сильно Бельвилль художественными методами. Шикарный мультик. Шедевральный. Рекомендую. Надеюсь—премьера была, хоть и по «Культуре». Без дураков и подмигиваний.
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