Русская земля и её защитники

На Руси, как и в Европе, в Средневековье отсутствовала традиция упоминания имён авторов любого творчества . Одним из неизвестных писателей является автор и «Слова о полку Игореве», которому мировая литература обязана одним из единственных сохранившихся образцов русской литературы XII века.

Существует мнение, что «Слово» было написано позднееи подделано для конкретных целей церковными служителями. Но детальное изучение и анализ произведения приведут пытливого исследователя к той мысли, что перед ним есть, хоть и прошедший во многих вариациях через перо более поздних литераторов, оригинал рассуждения очевидца эпохи Киевской Руси.

При обработке сюжета автор опирается на былины. И хотя он делает уклон в художественную форму письма, подчёркивает значимость действий и сюжета, но налицо и добросовестность передачи событий читателю.

В произведении собрано множество важнейших не только для древности, но и для наших дней напутствий и наставлений, которые выделяют неумирающие проблемы. Эти наставления чередуются с описанием одного из многочисленных на тот период столкновений коренных жителей Руси с кочевыми народами.

Описываемых автором действующих лиц  можно разделить на группы: князья (ключевые действующие лица) и их дружины, которые фактически являются одной целой структурой, включающей и князя.Природа здесь тоже действующее лицо. КОна, в соответствии со старорусскими обычаями, одухотворена и способна чувствовать и влиять на происходящее. Всех этих героев крепко связывают не только обстоятельства времени и места, но также принципы, моральные убеждения, которые не дают свернуть с дороги судьбы на лёгкую тропу.

Начало произведения— Зачин— вводит читателя в суть проблем, задаёт эмоциональную окраску, серьёзную, окрашивающую правдивое трагическое событие и вытекающие из него проблемы. Это нетипичный зачин произведений того времени, посвященныйвосхвалению, к примеру, доблести какого-либо князя, как частоделали в старые времена.

У современного читателя вызывает интерес тот факт, что XII век являлся эпохой расцвета могущества Руси, её удачной торговой и военной деятельности, как по отношению к кочевникам, так и странам Европы. Русь пользовалась преимуществами и союзных княжеских государств, и сплочённых войск.

Но к концу столетия, из-за стремления к превосходству отдельных князей, Русь утрачивает ранее стабильные позиции могущественного целостного государства. Начинается эпоха военных походов князей за пределы территорий, находящихся под их управлением. 

История, рассказанная в «Слове о полку Игореве», начинается в 1187 году с подготовки князя Игоря Святославлича и его дружины к походу на половцев. С этого же момента в действие вступает природа, которая на протяжении всего  повествования будет символизировать и оценивать происходящие события. 

Князь Игорь— молодой и амбициозный, недальновидный, но преданный родине и верный своим принципам. Ещё до первого боя, несмотря на предзнаменования «говорящей» природы, даже солнечное затмение, он обращается к дружине с решительностью: «лучше трам-пам-пам чем тра-та-та копьё голову и тд.».

Перед началом трагического боя с половцами княжеская дружина проявляет храбрость,  верность князю и пренебрежение опасностью. Безысходность, предчувствие неумолимой трагедии заставляют воинов забыть о вражеских богатствах, они собирают лишь военные трофеи, как символ воинского успеха.

Среди других бойцов выделяется Всеволод, брат князя Игоря— отчаянный, он упивается битвой, забывая о всём остальном, служит примером войску и ярким символом воина. Он находит свою смерть, и его тело принимают воды великой реки. Смерть Всеволода символизирует начало конца сражения, начало поражения его собратьеви князя Игоря. Природа играет роль судьи, сурово наказывая молодого князя за пылкий характер, решительность и безрассудство. 

Окончание боя в произведении сопровождается сравнением различных сражений, которые вели в разные времена великие полководцы. Для этого сопоставления автор использует приём лирического отступления,  высказывая свои мысли и замечания, но при этом не меняя сюжет и последовательность повествования.

После вести о поражении сыновей князь-отец высказывает главную мысль всего произведения: «золотое слово Святослава со слезами смешанное». Его речь затрагивает основную проблему того времени: проблему взаимопомощи и единствакняжеств на Руси, без которых не бывать миру и свободе родной земли. 

После пережитого позора,  Бог посещает Игоря и даёт ему указание бежать из плена и возвращаться в родные края. Господь приводит ему на помощь опытного Авлура, который проводит молодого князя по сложному пути домой, заметая следы и запутывая грозящую погоню половских воинов.

Можно провести параллель между природой-матерью и  первым женским образом в древнерусской литературе— Ярославной. Мудрая, она разделяет тяготу поражения вместе с павшим, но живым Игорем Святославличем, благодарящим помогавших ему водам, лесам и туману, а также Авлуру, без чьей помощи его догнала бы погоня. Плачь Ярославнывыражает основную моральпроизведения, показывает уровень духовно-культурного развития предков русского народа в XII веке, схожесть их препятствий на пути к благополучию и гармонии с нашими современными проблемами. (например?)
«Слово о полку Игореве»— произведение уникальное: оно вобрало в себя причудливо смешанную символику пантеизма и православия, правдивые исторические данные, а также преподнесло вариант раскрытия глубоких и постоянных проблем характерных черт человека, таких, как принципы, амбиции, гордыня, храбрость и преданность и  любовь к родине и безрассудство при распоряжении данной ему властью. 

