Креативные игры

- Мы знаем, что лист упадет с дерева. Но куда?

- На собственную тень.

Из разговора игротехников

Центр Креативных Решений предлагает Вам принять участие в Креативных играх и Креативных семинарах.

Научитесь мыслить системно и конструктивно решать проблемы во всех областях человеческой деятельности! 

При дисциплинированном и заинтересованном посещении курса, с помощью Креативныех игр вы повысите свои интеллектуальные возможности и лидерские качества. 

Креативные игры помогают в личностном развитии, в

усовершенствовании навыков жизни и работы.

Станьте «Генералистом!» 

«Генералист»--это специалист, умеющий быстро и гибко переключаться с одной проблемы и области деятельности на другую, видеть системы проблем, оперировать большими контекстами

. 
Что общего между Марксом и Эйнштейном?

Грива? Националь-ность? 

Гениальность?

Не только. Они оба взглянули на реальность по-новому и предложили новые подходы для исследования ключевых проблем. 

· Энштейн создал формулу Е=mc2

· Maркс создал формулу Т-Д-Т

· А вы создадите что-нибудь вроде этой картинки: 
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Они были гениями, а вы станете генералистами;-)

Креативные игры—это метод обсуждения проблем в группах и поодиночке и принятия решений, меняющих и обновляющих существующие личностные, групповые, организационные и общественные отношения.

· Креативные игры развивают творческое мышление.

· Помогают научиться работать в команде.

· Развивают умение принимать самостоятельные и корпоративные решения.

· Учат видеть ситуацию в целом, не теряя из виду частностей.

· Игры способствуют гармоничному развитию личности, корректируя методы мышления, прибавляя уверенности в себе и в принятых решениях.

· Их результаты—картинки идей, схемы и диаграммы мыследеятельности —выражают то, что другими средствами выражено быть не может.

Если вы – бизнесмен, креативные игры помогут выделить главные направления в развитии вашего бизнеса, определить стратегию, научиться оценивать ситуацию реально, анализировать последствия своих идей. Вы перестанете терять время на нерентабельные проекты, избавитесь от рутины, научитесь побеждать конкурентов.

Если вы - человек искусства, то вы получите  много новых идей и поймете, как  творить дальше. 

Если вы - человек науки, вы поймете, как совершать открытия и доводить их до уровня изобретений и патентов.

Если вы - педагог или консультант, игры помогут вам в  выработке систем инновационных разработок и методов обучения и консалтинга.

Если вы трудитесь в государственной, общественной или международной сфере, игры предложат вам новые методы построения масштабных стратегий.

Если вы – старшеклассник, игры помогут вам ответить на такие вопросы, как «Кто я», «Кем я хочу стать в будущем», «Что я должен делать, чтобы добиться своих целей».

Креативные игры помогут старшеклассникам научиться мыслить самостоятельно, быстро принимать сложные решения, работать в команде. Игры также помогут построить правильные отношения с друзьями и родителями.

Если вы – студент, игры помогут вам легко и быстро осваивать материал, правильно определять приоритеты, отбирать главное из большого материала, составлять правильные схемы для курсовых и дипломных работ, быстро их завершать и выполнять их на уровне, достойном научной работы.

Игры также помогут студенту в развитии личных проектов, в поисках ответа на вопросы: «Куда я пойду работать», «С чего начать свою трудовую деятельность», «Как планировать жизнь».

· Если у вас много свободного времени, игры помогут найти наилучшее применение вашим силам и возможностям. 

· Если у вас слишком мало свободного времени, игры помогут вам снять стресс.

Россия в кризисе? Мир в кризисе? Наша личная жизнь в кризисе? Почему? Не потому ли, что мы не полагаемся на самих себя, не верим в свои силы и возможности? Мы следуем западным идеям и слишком поздно понимаем, что они неприменимы. А к своим идеям у нас подозрительное отношение.

Один из способов оценить значимость философии—это рассмотреть, поменяла ли она практику, общество, человеческую жизнь? 

· Аристотель создал формальную логику, так как софисты его времени могли с легкостью доказать любое утверждение: и то, что у ворон четыре крыла, и то, что кони крылатыми не бывают. С тех пор мы пользуемся формальной логикой. 

· Маркс создал теорию эксплуатации и прибавочной стоимости, которая породила целые общественно-политические системы, такие, как социализм. 

· Фрейд создал психоанализ, который стал методом лечения и изменил картину мира для многих людей.

Российский философ Георгий Петрович Щедровицкий организовал вместе со своими соратниками в 1953 году  Московский Методологический Кружок, который в 1980-х привел к Креативным играм. Это—одно из наиболее значимых и самостоятельных достижений российской философии за всю историю России. 

Кроме философии Щедровицкого, не существует ни одной российской философской системы, которая имела бы применение на практике. Аналогии на Западе далеко отстают. 

Однако Креативные игры неизвестны широкой публике. Игротехники и методологи работают для науки и философии, индустрий, политических партий и корпораций, но очень мало—для рядовых людей. 

Консалтинг, тренинг, коачинг и другие методы работы с людьми и организациями для повышения их успешности и эффективности до сих пор развивались почти без применения Креативных игр.

Центр Креативных Решений—это сообщество и команда методологов и игротехников, которая преодолевает эту проблему. Мы предлагаем Креативные игры как организациям, так и частным лицам. 

Лидер Центра, Геворг Тер-Габриелян, кандидат филологических наук, магистр политологии и социологии, магистр общественного управления, конфликтолог и методолог, имеет многолетний опыт проведения Креативных игр и консалтинга. Геворг Тер-Габриелян работал в США и Великобритании,  проводил Креативные игры в странах Европы и СНГ. Он консультировал правительства, крупные индустрии, ООН и Евросоюз. Вариант Креативных игр, предлагаемый им, демократичен, доступен, несложен и эффективен, и может быть использован как для личностного роста, так и для организационного развития. 

Концепция Геворга Тер-Габриеляна находится на стыке учения Щедровицкого, методологической школы Давида Оганесяна, западных теорий принятия решений, технологий фасилитационного консалтинга, учений о творческом потенциале и воображении людей, семиотики и организационных теорий стратегического развития.

Вот некоторые высказывания участников Креативных игр Центра Креативных Решений:

«После того, как я научился Креативным играм, любые проблемы я решаю, используя их язык».

«К концу семинара я чувствовал, что устал думать, так трещали мозги. Однако после него чувствовал себя обновленным, как после бани или игры в футбол!»

«Я перестал попадать впросак!»

«После игры я как бы стал говорить на другом языке. Мне-то хорошо, легче решать проблемы, но трудно бывает найти тех, кто легко и быстро понимает этот язык»

Мы хотим, чтобы таких людей стало больше. Чтобы те, кто владеет этим знанием, не чувствовали комплекса превосходства и находили себе единомышленников, так как одиночки в поле—не воины. 

Именно поэтому мы решили проводить Креативные семинары и игры для всех желающих.












Внимание! Мы не предлагаем одинаковых решений для всех из серии «Как стать богатым и счастливым за 10 дней». 





Мы предлагаем методику для самостоятельной идентификации, оценки и анализа собственных проблем,  их решения и развития.


Каждый результат нашего семинара или игры уникален.





Что мы предлагаем:


Участие в Креативном семинаре—10-20 индивидуальных или групповых занятий по 4-8 часов каждое. Количество занятий определяется скоростью постижения метода клиентом.





Полномасштабные Креативные игры (2-8 дней, 15-150 участников) для организаций. 





Что вы получаете:


Личности:


Личностное интеллектуальное развитие


Рост лидерских качеств


Новый метод анализа и решения проблем


Организации:


Стратегическое развитие, оптимизацию деятельности, структур, маркетинговых стратегий, HR и мотивационных систем, расширение сетевых и партнерских систем. Возможна разработка конкретных проектов на заказ.





Ключевые слова: 


Мыследеятельность, рефлексия, креация, проблематизация, распредмечивание, форма





Офисная дипломатия или подхалимство?


Аргументация или демагогия?


Карьерный рост или карьеризм?


Доверять или не доверять?


Знание или предвзятость?


Политическая корректность или лицемерие?


Самобытность или самодурство?


Выскочка или лидер?


Глупость или мотивация?





Вот некоторые из противопоставлений, в которых мы поможем вам разобраться








Мышление—это деятельность. Новое—это наложение формы на содержание. Нет неталантливых людей. Социальное первично: оно не сводимо ни к чему другому. Мыслить надо учиться. Многие, думая, что мыслят, делают нечто иное. Человеческий язык помогает, но и мешает. Поступок—это смелость. Называние—это поступок.
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